

基层法律服务在身边

承办公益法律援助事务 1100 余件，为居民减免代理费 300 余万元

他为桂阳百姓打造“公益法律服务站”

文、图、视频：今日女报/凤凰网记者 周纯梓



“我老公要跟我离婚，我们夫妻名下的房产该怎么办？”“我工作的时候受伤了，老板不肯赔钱该怎么走法律途径维权？”“好几年没有发工资，我们要怎么合法讨薪？”……

在郴州市桂阳县，有一家家喻户晓的“公益法律服务站”，辖区的居民们只要有法律问题都爱去这里“唠唠嗑”——因为在这里，总有一个会耐心地回答“十万个为什么”，让大家得到一次免费学习法律知识的机会。

45岁的刘谭武就是大家口中知法懂法的“法律百科人”，他所就职的郴州市桂阳县东升法律服务所就是“公益法律服务站”。自1993年大学毕业后，刘谭武就扎根基层，一晃26年。

刘谭武与“公益法律服务站”究竟有怎样的缘分？他又是如何获评“全省优秀法律服务工作者”？带着这些问题，今日女报/凤凰网记者来到桂阳县，分享他的故事。

1 一部港片，结缘法律

为啥选择做一名基层法律服务工作者？用刘谭武的话说，这都源于一部港片。

“读书的时候看过一部刘德华演的香港电影，他饰演的就是一名律师，经常要帮弱势群体打官司！”刘谭武对法律服务的认识也是从这一年开始启蒙。他说，“铁肩担道义”的职业是有价值的。

1993年，刘谭武刚大学毕业，就被分配到桂阳县飞仙镇法律服务所工作。

入职第一年，刘谭武深

深感觉到，基层法律服务工作和港片里展现的完全不一样——曾经以为律师只需要“干大事”、“办案子”，殊不知，鸡毛蒜皮的小纠纷也是“自家的菜”。

好在，现实与理想的差距并没有让刘谭武退缩。抱着“把每一件小事处理好，就不会有大事”的心态，他兢兢业业化解着每一个纠纷。最终，不到一年时间，获赞无数的他就被调到桂阳县司法局法律服务中心（现改为

桂阳县东升法律服务所），成为一名专职法律工作者。

刘谭武就职的桂阳县东升法律服务所，“服务”二字是宗旨，他们把做“公益”视为己任。

“我们这里都是为老百姓免费提供法律咨询服务，即便要打官司，收费也只收律师事务所的一半左右。”刘谭武说，咨询免费、诉讼费低等特点也吸引了不少老百姓的“光顾”，“现在我们每天都需要提供几十起免费法律咨询”。

2 热心公益，免费讨薪

扎根基层26年，刘谭武提供了不少的法律服务。然而，让他印象最为深刻的却是2017年的一起诉讼案件。

2017年，70多岁的农民工谢枫（化名）找到刘谭武。他和20余名农民在10年前借给某机构20余万元，一直没有还钱，希望刘谭武能帮他们把血汗钱要回来。

刘谭武了解情况后，毅然决定接下这个复杂的案子，免费为他们提供法律服务。刘谭武说，为了办好这一起案子，他前后花了数月时间调研相关资料，取得相关证据，最终确定了诉讼主体。

因为年代久远，诉讼时效也是一个难题。但刘谭武经过仔细梳理后认为，根据民法规定，当事人只要向被告主张过权利，被告也认可，那么诉讼时效就中断了，并重新计算诉讼时效。

根据“农民工一直有向借款人追讨债务，并且得到借款人认可”这一事实，刘谭武认定不存在超出诉讼时效



的问题。最终，刘谭武替他们要回了全部的借款本金。

为了服务好农民工，刘谭武免费调查、诉讼和调解，甚至放弃了不少赚钱的官司，但他并不后悔，“看到那么多老人终于拿回了维权10多年的钱，我心里特别高兴！”

除了帮农民工免费讨薪，刘谭武的“免费对象”还包括贫困的妇女儿童。

2019年，44岁的周育香找到刘谭武，称所在的村以她“已经出嫁”为由，不给分配拆迁补偿款。

刘谭武调查后认为，“虽

然她们出嫁了，但是只要未将户口迁出，同样具有分配资格。这显然是村里不懂法，歧视我们的农村妇女。”

得知还有6名同村妇女也有同样的遭遇，刘谭武决定免费为这些妇女们集体维权。最终，6名妇女各追讨4万余元的补偿款，有效维护了农村妇女的合法权益。

免费公益诉讼，为弱势群体发声。刘谭武打造的“公益法律服务站”被老百姓口口相传。如今，该所每年免费接待法律咨询8000余次，办理法律援助案80余件。

3 小县城里的“部级文明法律服务所”

既然是“公益法律服务站”，就一定不是“孤军作战”。记者了解到，桂阳县东升法律服务所目前共有11名“高学历”基层法律服务工作者——他们全都是法学本科学历。

“我们团队成员的共同点就是有爱心。”刘谭武介绍，比如，“妇女儿童维权代言人”刘晓香，她专注于为妇女免费解答法律咨询和提供法律援助。

2017年11月，村民雷慧（化名）通过桂阳县妇联找到刘晓香，称其所在的村民

小组拒绝向其分配征地补偿款。刘晓香得知雷慧是离异不久的妇女，且还要抚养两个小孩，生活特别困难，而村民小组以：“外嫁妇女及离异妇女不参与征地补偿款分配”的村规民约为由，拒绝按其他村民同等待遇向雷慧分配征地补偿款。

刘晓香提出免费为雷慧代理此案。最终，雷慧成功获得征地补偿分配款两万余元。而刘晓香也于2018年获评“湖南省三八红旗手”。

除了刘晓香，“公益法律

服务站”里的其他成员也都热心公益——吴元军担任桂阳县总工会的法律顾问，是职工维权调解的一把好手；欧阳满保在劳动争议法律援助案件上，广受老百姓们的点赞……

刘谭武告诉记者，近四年来，桂阳县东升法律服务所共承办了公益法律援助事务1100余件，为当事人减免代理费300余万元。更值得骄傲的是，该所还被司法部评为“部级文明法律服务所”，成了基层法律服务所里的榜样。

连续十余分钟给伤者心肺复苏 挺身相救被撞女子，她被赞“最美路人”

今日女报/凤凰网记者 李诗韵 通讯员 梁辉

手掌、裙子上都染满了鲜血，蔡华却顾不上擦，只是不断给伤者心肺复苏……

5月28日早上7时，这一幕发生在长沙市解放路曙光路口。一名50多岁的女子被撞伤倒地，上班途中的“白衣天使”蔡华见此情景赶紧上前救治。及时的心肺复苏为女子赢得了救命的时间，而蔡华也被称赞为“最美路人”。

“女子浑身是血，靠坐在路中间。”蔡华介绍她遇到的事故状况。她是湖南省人民医院消化一科、营养科护士长，经过解放路曙光路口时，遇到这一起车祸。她立即下车查看。只见受伤女子头面部血肿、口鼻流血，额头上有两道约3厘米长、1厘米宽的伤口。女子旁边倒着一辆自行车，肇事小车的男性驾驶员急得直哭却又束手无策，现场群众也没人敢出手相救。

蔡华见状，立即对伤者进行按压止血，并查看呼吸和颈动脉搏动情况。发现伤者颈动脉搏动十分微弱，情况十分危急。她立即对伤者展开心肺复苏，连续不断进行胸外心脏按压十余分钟后，120急救车赶到，蔡华与急救人员一道将伤者抬上救护车。

因为救人，蔡华的双手和衣裙上沾满鲜血，她擦了擦手，继续开车上班。

上午10时，完成早交班、查房等工作，稍微闲下来一点，蔡华放心不下早上受伤的那位阿姨，于是拨通120急救电话。120工作人员告诉她，伤者被就近送往长沙市第八医院东院重症病房。刚入院时，脉搏和血压都已经测量不到，好在经过救治，生命体征已经平稳。这名工作人员表示，伤者十分幸运，得到了及时的心肺复苏，并且对蔡华的行为表示称赞。



坐在车上久久不能平静，看着自己双手，还有衣服上裙子上全是血，希望这起车祸中，这个阿姨能救活，第一次一辆车停在十字路口20分钟没有一个人按喇叭，第一次看到一个大人肇事人哭着不停的说，怎么办，我能够做的就是面对头部出血，鼻子出血，心跳没有的病人，反复做心肺复苏，...

点赞 评论 37 20

事发时，急着救人的蔡华将自己的车辆停在路口近20分钟，当时正值早高峰，路口车辆很多。

得知发生了交通事故，出现了有人受伤的情况，关键时刻有人挺身而出抢救伤者，现场群众十分耐心等待她救人，期间没有任何一名驾驶员鸣笛催促。

对此蔡华十分感慨。于是她发了一条微信朋友圈，赞扬长沙市民的高素质，这才让她救人的事情被人了解。没想到大家纷纷留言，称赞她为“最美路人”。



扫视频，分享精彩故事